



核心报道

寒冬送温暖

明天是冬至,又到了一年中“数九寒天”。当你我裹紧大衣,从寒风中匆匆走过时,在南京街头,却有一些人无处休息,只能找个角落,席地而睡。

12月19日晚,现代快报记者探访发现,在安德门地铁站、纬八路高架桥等地,聚集着很多无着人员。他们大多是外来打工者,因年底工作不好找,挣不到钱,只能露宿街头。往年这个时候,民政部门都会对这些人给予必要的救助。昨天,南京市救助管理站表示,将从今天开始,拉网式搜寻救助无着人员。

实习生 何瑶瑶 现代快报记者 付瑞利 项凤华 文 李雨泽 摄



露宿街头的打工者

寒夜里,他们露宿街头 帮帮他们,让这个冬天不再冷

南京启动“寒冬送温暖”行动,希望大家提供线索,帮助这些无着人员

这些镜头,看得人心酸

镜头1 他睡在地铁口墙角的“睡袋”里



19日晚上8点40分,安德门地铁站出口的一个墙角处,民工老贺裹着被子平躺在地上,身下垫着一床薄褥子。被子又旧又脏,靠近腿的一端用绳子捆住,像个睡袋一样,防止脚底漏风。他不时拉拉“睡袋”,盖住脖子。

老贺是安徽泗县人,60岁。今年年初,他揣着200元钱,只身一人来到南京找工作。到现在,他已在安德门地铁口待了快一年。今年3月到9月,他帮忙打扫中央门立交桥面,每月有1500元的收入,但后来就失业了。

老贺说,老伴离世多年,家中还有一个儿子和一个女儿,都成家了。儿子在昆山开车,还在当地娶了媳妇。女儿也已经在安徽嫁人了。家里的老房子还在,但只剩下自己一人住,没什么意思,还不如出来晃晃。

儿子女儿只知道我来找工作 不知道我睡地铁口

“这里挺好的,不要钱,有床被子就行。最底下我用凉席、纸板隔着,上面还有一个海绵,一点都不冷。”现代快报记者注意到,他一边嘴上说着不冷,一边用手掖了掖被子,之后把双手都缩进衣袖里。

“儿子和女儿只知道我来南京找工作,不知道我睡在地铁口。”

老贺不想让儿女知道自己现在的境况。老贺说,他最想找一份在澡堂里的服务工作,但一直没有找到。“我年纪大了,只能干一些轻松的活,比如冬天去澡堂递毛巾之类的,而且还不冷。”

镜头2 来南京第一晚,他睡到高架桥下



雨花台区纬八路高架桥的桥洞里,经常有无着人员留宿,因为此处铺着塑胶,比水泥地要软和一些。

19日晚上9点半,记者来到纬八路高架桥下。借着微弱的马路灯光,可以看到,桥洞地面上躺满了人。粗略一算,足有二三十个。尽管桥下相对封闭,但还是能感觉到有凉风灌进来。

57岁的老巩没有睡。这是他来南京的第一夜,因为找不到工作,身上的钱所剩无几,就跟着老乡来到桥洞下过夜。“我在杭州待了几天,没活干,到了南京后,也没事干。出门时带了300块钱,现在只剩下几十块。”他一边说一边拽拽被子。

现代快报记者注意到,他的被褥都不是太厚,摸上去还潮乎乎的。

儿子要买房结婚 正是缺钱用的时候

老巩是个瓦匠,砌砖抹灰最在行。他头下枕着的袋子里,装着铲子、卷尺等工具。这是挣饭吃的家伙,得看好了。老巩说,自己之前在甘肃的油田打工,挣下四五万。回家待了一段时间,想着过年前,再出门挣个千儿八百的,哪想“没谋划好”,花光了钱。他说,问家里要钱太丢人。哪怕找份小工也行,挣点回家的路费。

“儿子大学毕业,在苏南一家设计院上班。闺女读大学。老婆在家种4亩地。”老巩告诉记者,儿子要买房、结婚,正是缺钱用的时候。

镜头3 他裹被待在风中,胃疼只能强忍着



在纬八路高架桥下的另一处桥洞里,停着几辆轿车。在两车之间的空隙里,坐着一个人,全身用棉被“武装”着。记者过去一问,才知道他犯了胃病,疼得睡不着。“疼了一个钟头,这会儿好多了,忍忍就过去了。”

他姓朱,44岁,河北保定人。今年4月份来南京打工。老朱在工地上做小工,好的时候,一天有一百二三十块钱的收入。但从20多天前开始,老朱失业了。

老朱一双儿女都已经成家,家里有3亩多地,由妻子打理。每个月,他都会给自己留干把块钱,然后把剩下的钱寄回家。没活干,就断了经济来源。自留的生活费慢慢花光,老朱不得不从旅馆里搬出来。

妻儿肯定以为 我住宾馆呢

老朱说,为了节省开支,他每顿只吃一碗面条,6块钱。有时候也会买几个馒头啃啃。“胃疼有几天了,可能是天冷了,加上吃不好。”记者多次提出,带他去附近医院检查一下。但老朱不答应。

露宿街头的事,老朱并没有告诉家里人,不想让妻儿担心,“他们肯定以为我住在宾馆呢”。

他同样不想去救助站,说自己能挣钱,为什么要去那里?临别时,老朱仍然没有躺下,窝着身子坐在寒风里。他的愿望是:休息好,第二天就有人把自己招走。

南京行动

筹集上千套棉衣被 做好夜间巡视救助

“天越来越冷了,给生活无着、居无定所的流浪乞讨人员的生命安全带来严重威胁。当前,我们在做好增补储备救助物资的同时,加大了主动上街劝导救助力度。”昨天,南京市救助管理站站长戴阿根告诉现代快报记者,他们已筹备1000多套棉衣和棉被,通过南京市、区、街道、居(村)四级救助网络发放给流浪乞讨人员。

戴阿根介绍,目前,南京街头的流浪乞讨人员,大多为“务工不着”、“寻亲不遇”、“被偷被抢”、困难农民工、智障以及患有各种疾病的。从即日起至2014年3月底,南京将启动“寒冬送温暖”专项救助行动,在车站码头、地下通道、桥梁涵洞、在建工地、城乡接合部等地,加大巡查的频率和覆盖面,重点做好夜间巡视救助。

救助无着人员 欢迎您提供线索

发现或收到生活无着人员信息时,救助管理站将在1小时内到达现场救助。对距离较远无法及时赶到现场的,会及时指导街道、居委会的工作人员,或者请热心群众帮忙,实施应急救助,解除求助人员生存危机。

对不愿到救助管理机构接受救助的人员,提供必要的御寒物品和详细的求助方式,想方设法、积极劝说、引导街头生活无着人员接受救助。

同时,广大市民也可以参与进来,及时拨打110向公安机关报警,或拨打当地求助热线,确保生活无着人员得到救助,严防辖区内发生无着人员冻死、饿死街头事件。

南京市救助管理站

地址:栖霞区尧佳路100号
24小时救助电话:85574995

江宁区救助管理站

地址:江宁上坊集镇万安北路15号
24小时救助电话:52706506

溧水区救助管理站

地址:溧水区永阳镇栖凤路300-1号
24小时救助电话:57234912

高淳区救助管理站

地址:高淳区东坝镇青山茶场001号
24小时救助电话:57396506